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УДОСКОНАЛЕННЯ ОЦІНКИ ТА УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ПРИ 

ВІДХИЛЕННЯХ ВІД ВИРОБНИЧОГО ПРОЦЕСУ: РЕМОНТИ, 

НЕШТАТНІ СИТУАЦІЇ ТА ТЕХНІЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ 

 

Цимбал Б.М. професор кафедри охорони праці та екологічної безпеки, 
докт. держ. упр., доцент  

Національний університет цивільного захисту України 

доцент кафедри автоматизації, електро- та робототехнічних систем 

ТОВ «Технічний університет «Метінвест політехніка» 

 

Забезпечення безпеки праці в умовах сучасного виробництва потребує 

удосконалених підходів до управління ризиками, особливо у випадках відхилень 

від звичайного технологічного процесу. Такі відхилення охоплюють капітальні, 

поточні й позапланові ремонти, технічне обслуговування, а також дії в умовах 

нештатних або аварійних ситуацій [1, 2].  

Ці процеси зазвичай супроводжуються високим рівнем невизначеності, 
змінністю умов та відсутністю повної інформації про можливі небезпеки, що 

вимагає від підприємств системного підходу до ідентифікації, аналізу та 

контролю ризиків.  

Сучасна система оцінки ризиків передбачає циклічність процесу: 

планування, проведення оцінки безпосередньо на місці виконання робіт, 

фіксація результатів і подальший аналіз [3]. Удосконалення полягає у 

розширенні сфери охоплення, запровадженні матриць пріоритетів, 

стандартизації роботи робочих груп та введенні чітких процедур дій при 

кожному типі відхилення. 

Для кожного виду робіт передбачено власний порядок планування та 

оцінки. Зокрема, при технічному обслуговуванні визначається мінімальна 

кількість щомісячних оцінок, встановлюється склад робочої групи та джерела 
інформації для попереднього аналізу (графіки ТОіР, технічні карти, ремонтні 

відомості тощо). Ключову роль у цьому процесі відіграють спеціалісти з 

охорони праці, інженерно-технічні працівники та керівники підрозділів. 

Прикладом оцінки професійних ризиків є поточного ремонт електричного 

крана на виробничій дільниці. Під час проведення якого було виявлено, що зона 

робіт частково перетинається з маршрутом руху залізничного транспорту. 

Робоча група, до складу якої входили інженер з охорони праці, електромеханік 

та керівник зміни, виїхала на місце проведення робіт. У ході оцінки було 

встановлено, що немає відповідного огородження небезпечної зони, а виконавці 

робіт не мають засобів сигналізації. До реєстру ризиків було внесено два 

основні ризики: зіткнення з рухомим транспортом та ураження електричним 



V Всеукраїнська науково–практична конференція викладачів та фахівців–практиків та  

ХV Всеукраїнська науково-практична конференція курсантів, студентів, аспірантів та ад’юнктів 

 

64 

струмом. Як короткостроковий захід було запроваджено тимчасове обмеження 

руху транспорту та встановлення візуальних бар’єрів.  

У рамках системних заходів ініційовано внесення змін до інструкції з 

організації ремонту з обов’язковим маркуванням та сигналізацією при 

проведенні робіт у зоні з перетином транспортних маршрутів. Також особливу 

увагу приділено роботі у випадках нештатних та аварійних ситуацій. У таких 

випадках оцінка ризиків проводиться екстрено – або до початку робіт, або в 

найближчу робочу зміну після усунення небезпеки. Залучення до оцінки свідків, 

аналіз дій персоналу та моделювання сценаріїв розвитку подій дозволяють 

виявити приховані загрози та вдосконалити підходи до реагування.  

Удосконалення системи оцінки ризиків також охоплює навчання 

працівників. Важливим є інтерактивний формат підготовки із використанням 
дистанційних платформ, що підвищує рівень залученості працівників до 

процесів виявлення та мінімізації небезпек. Запроваджені підходи дозволяють 

створити на підприємстві гнучку, ефективну та адаптивну систему управління 

ризиками, що забезпечує швидке реагування на зміни умов праці.  

Виявлення ризиків «на місці», залучення виконавців робіт до обговорення 

небезпек, а також формування електронного реєстру ризиків формує 

передумови для зниження рівня виробничого травматизму, підвищення 

культури безпеки та безперервного вдосконалення охорони праці. 
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